

# 韦君琳：永远记得我是农民的儿子

韦君琳，1944生，宣城市宣州人。中国美术家协会会员，中国出版工作者协会装帧艺委会会员，安徽省文联第四届委员会委员，安徽省作家协会、美术家协会、书法家协会会员，省文史馆馆员（原副馆长），省政协第七、八、九届委员。历任《兵团战士》报社记者编辑、《安徽教育》报刊社美术编辑。作有装饰画《中美两国人民世代友好下去》等，出版有《报头图案集》《韦君琳花卉长卷画集》《不闲居文集》等。已出版的编、写、绘作品29种。 □ 星级记者 汪婷婷

## 永远都是农民的儿子

宣城，钟灵毓秀，笔墨之乡。自称“宣州农子”的韦君琳，永远记得自己是农民的儿子。无论走到哪里，桑梓之情深植于心。

幼年丧母，少年失学，青年受挫。家乡的山水养育了他，家乡的风情滋润着他。无论历经多少磨难，他仍觉得自己是幸运的，并始终怀抱一颗感恩之心。

韦君琳从未停止过对家乡、对社会的回馈。多年来，他向全省各地的图书馆、中小学、高校等累计捐书2万多册，包括宣城两所小学的图书室，以及宣城市图书馆的“韦君琳个人图书捐赠室”。至于画作，他也记不清捐了多少。

2018年，韦君琳一次性向宣城市博物馆捐赠了500余幅书画作品。其中包括了师友们送他的书画作品，以及他于30年前创作的花卉长卷《群芳图》，长70米，高2.05米，画有花卉两百多种，据当时的报道称，这是国内迄今最大的一幅中国画花卉长卷。

画了50年画，韦君琳没有将一幅作品投放市场，“这些画没有金钱价值，它就是代表着我对母亲的思念，对家乡的眷恋，对社会的感恩。”

和笔墨纸砚打了一辈子交道，家中的每一面墙，能利用的空间，都被书柜“侵占”了。局促的客厅里，还有刚打包好准备捐出的10几包书，“书读过了于我就没用了，捐出去总还能继续发挥它的价值。”

## 自学成才的书痴画迷

“自学成才”是外界形容他时频次最多的表述。小学毕业后即步入社会，学过医，当过小学教师、茶农、场宣教干事、兵团战士、记者编辑，饱尝生活的艰辛。艺术的天地也从那时起逐渐开启，他贪婪地自学着一切，“我没有别的

诀窍，只有拼搏而已。”

曾经有一段时期，他发现只有画画才能抒发他的情感，“那时候不能写作，不能唱歌，我只有画画，不停地画画！”花鸟、人物、山水、油画、国画……看到什么画什么，想到什么画什么。

韦君琳尤其爱画花，每一朵花都沾满泥土的芬芳，每一片叶都寄托着对母亲的思念。花开自心田，瓣瓣清香。

说韦君琳是书痴画迷，一点不为过。

他不记得自己从什么时候开始被称作“画家”的，也许是从上世纪七八十年代常常为报刊设计刊头题花开始；也许是从1968年在《安徽日报》上发表了第一篇画作后；又或者是从10岁那年临摹的一幅毛主席画像开始……当然，他更愿意称自己为“画画的”。

这位“画画的”，如今已经创作出版专集29部，为全国四十多家出版单位装帧设计书刊近七百种，发表美术作品逾万件，美术和美学理论文章及文学作品两百余篇、近百万言，摄影作品两百余幅，还出版了一批宣传画、年画、邮票等。

## 宠辱不惊的“凡俗之人”

“宠辱不惊 拼搏自取”是韦君琳给自己的自述拟的标题。多年来，其个人事迹和艺术成就被中央及省内多家媒体报道，中央新闻电影纪录片厂更是两次为其拍摄纪录片，并在国内外放映。但这些并不影响他对自己的定位，他还是一个农子，一个凡俗之人。

接触过韦君琳的人都觉得他身上有种深沉的力量：谦逊，却也不看轻自己；孤傲，也绝不献媚讨好。

有人说他长了颗“博士”脑袋，翘翘下巴瘪瘪嘴更是让他的形象显得亲切可爱。“别看我总是笑呵呵的，我是遇到喜欢的人就愿意多说几句，遇到‘不对光’的人，我也是



不留情面的哦！”韦君琳称自己的性格其实具有两面性。可无论哪一面，都是一样的“我行我素，宠辱不惊，善待别人，快乐自己，爱我所爱，无怨无悔。”退休后的韦君琳，画面的激情不减，写作时用起了电脑和写字板，阳台上还种着他的“花草王国”……他还是和从前一样自由、自在，不喜“庙堂”，只恋“江湖”。（图片由宣城市博物馆提供）

## 趣味定向闯关 超酷荧光毅行 第六届长三角运动休闲体验季“走进”江苏常州武进



星报江苏武进专电（记者 江锐）6月1日、2日，2019第六届长三角运动休闲体验季第三站“走进”江苏常州武进西太湖，来自安徽、江苏、浙江、上海三省一市的200名运动爱好者们在这里参与了花博园定向、荧光毅行、水上运动秀……

本站活动以“活力西太湖，栖心好去处”为主题。负责本站活动总执行的西太湖旅游发展有限公司业务发展部副部长万鹏介绍：“这次安排的体验项目，既有生态的，也

有文化的，还有体育的，每一个项目都有精彩的地方，都很值得体验。”

在两天的活动中，运动爱好者们在中国花博会的举办地——中国花卉博览园，玩了一场趣味定向闯关，见识国内唯一来自意大利、有800年树龄的油橄榄树，以及热带雨林风情的大型气根榕树、美人树等特色植物；在当晚还戴上荧光装备，在西太湖旅游度假区的核心区域揽月湾来一场超酷的荧光毅行；还近距离欣赏一场精彩刺激的水上运动表演，现场为龙舟赛选手们加油助威……另外，大家也去了杨幂、霍建华等都待过的西太湖影视基地，打卡电视剧同款场景，万鹏说，“西太湖影视基地在6月2日首次对社会游客开放，我们这次的体验者们也是首批目睹西太湖影视基地风采的游客。”

据介绍，近年来，西太湖举办了一系列重大体育活动和赛事，2014年中国热气球公开赛，2014~2018年常州西太湖国际半程马拉松赛、2012~2017年环太湖国际公路自行车赛西太湖站等品牌赛事和活动，进一步提升了西太湖在体育运动领域的影响力。目前西太湖已成为长三角地区环境体育文化氛围浓郁、广受运动休闲爱好者青睐的户外休闲旅游度假胜地。

## 安庆购彩者儿童节擒获大乐透千万大奖

星报讯（冯程程 记者 江锐）6月1日，体彩大乐透就给安庆购彩者一个大大的儿童节礼物——第19062期大乐透一等奖。当日大乐透第19062期开奖，安庆市购彩者喜获一等奖，中奖彩票为一张7+4复式票，单票擒奖1102万元。

大奖网点是位于安庆市迎江区育才路恒大绿洲3#独立商业楼1层01室的14153网点，业主李女士5月31日积极响应安庆体彩分中心组织的“安庆体彩公益团队与特殊儿童心连心”活动进行捐款，公益团队一行30余人带上孩子们爱吃的酸奶、饼干、巧克力等，到安庆乘风康复医院

与在这里康复的小伙伴们一起度过了一个有意义的儿童节。李女士由于家中有事，没有亲身去到活动现场，但在照片内看到这群特殊孩子脸上的笑容心中很是欣慰。6月1日，李女士投入正常的体彩店工作，周六虽然是儿童节也是大乐透的开奖日，和往常一样，李女士热情地向进店购彩者推大乐透复式投注，在李女士的热情推荐下，店内购买复式票的购彩者越来越多，销量也越来越好。晚上得知店内中出一等奖，李女士开心坏了，因为店内很多购彩者都选择复式投注，所以李女士也不清楚中奖者是哪位，李女士第一时间发朋友圈宣传，很多购彩者纷纷点赞。

## 《凉生》暖愈动人

与生活“和解”价值观获认可

星报讯（记者 吴笑文）由钟汉良、马天宇、孙怡等主演的都市情感电视剧《凉生》，我们不可不忧伤目前正在热播。该剧自播出以来其角色波折的人生经历和情感经历受到了众多观众的热议，虽然天佑、凉生、姜生在追求真爱的过程中一直不畏艰难、勇往直前，但总会遇到生活和家庭限制所带来的重重阻碍，整个过程令众多网友揪心。剧情贴近生活，风格诙谐生动，大批观众真情实感追剧获认可。

面对家庭的束缚和上一代人的恩怨，本剧的三位主角选择了与以往剧集不同的解决之道——在不顾一切的冲破阻挠和隐忍放弃情感追求之间折中选择了与家庭和生活“和解”。天佑并不盲目地挣脱爷爷的反对而是尝试说服爷爷接受；凉生与姜生也从未随波逐流接受命运的安排，而是努力克服家庭带来的影响。有观众表示，精准抓住了当下年轻人的情感缺口，三位主角无论历经任何艰难险阻，都勇敢为爱坚守，努力守护恋人、保护家人，给大家传递了执着追求爱情暖愈价值观，迎合了当代年轻人寻求家庭与爱情中和的价值取向。



6月1日，第三届舜耕山越野挑战赛在淮南举行，本次比赛分为30公里、20公里、4公里迷你跑3个组别，3000余名市民踊跃报名参赛，很多小朋友在家长的陪伴下，在奔跑中享受运动的快乐。 □ 陈彬 记者 吴传贤